

灭鼠灭蟑全市统一行动开始

时间：本月28日至下月6日

□记者 王春霞

本报讯 元旦、春节将近，为有效控制病媒生物密度，预防流行性出血热、鼠疫等媒介生物传染病的发生和流行，给全市人民群众营造健康、祥和的节日环境，持续巩固病媒生物C级达标和国家卫生城市创建成果，12月27日，市爱卫办下发通知，决定在全市组织开展冬

季统一灭鼠灭蟑行动。

此次集中灭杀时间为：2023年12月28日至2024年1月6日。为科学开展灭鼠灭蟑活动，确保灭杀效果，本次灭鼠灭蟑要求统一使用全国爱卫办推荐的药物。此次灭鼠灭蟑的重点场所是：餐饮行业、宾馆饭店、农贸市场、社区、村、城中村、游园、道路、垃圾中转站、公厕、汽车站、火车站、学校、医院、

建筑工地（包括拆迁工地、待拆迁工地）、KTV、洗浴中心等单位和场所。食堂、宿舍、库房、杂物间、卫生间、垃圾收集处、下水道、管线道路、灶台、餐柜、衣柜、抽屉、墙面缝隙孔洞等是重点灭杀部位。

《通知》要求，各县（市、区）爱卫办和有关部门要精心安排部署此次灭鼠灭蟑活动，严格按照“四统一”原则组织

实施，即统一组织、统一行动、统一时间、统一标准，力争重点单位和区域投药覆盖率达到100%。统一灭鼠灭蟑后，各县（市、区）、各有关单位要及时清理鼠药、死鼠、蟑尸、卵鞘，进行一次搬家式大扫除，并由专业部门指导处理鼠尸，以确保人畜和生态环境的安全。市爱卫办将于2024年1月8日至18日进行抽查验收。

下半年，我市发现多例疟疾和登革热

市疾控中心提醒：国外归来不明原因发热，应及时就医！

□记者 王春霞

本报讯 今年下半年，我市已发现多例输入性疟疾和登革热病例。12月27日，市疾控中心发布提醒：国外归来出现不明原因发热，应及时就医，检查是否感染疟疾或登革热。

据市疾控中心寄生虫病预防与病媒生物监测科负责人罗学东介绍，随着我国越来越融入全球经济，境外务工、求学或旅行的人越来越多，归来后发热患者在临床中也越来越多见。今年下半年，我市已有多例从非洲或东南亚归来的人员发热后被诊断为疟疾或登革热。凡有近期国外旅居史（特别是非洲、东南亚等地），居住条件较差，有被蚊虫叮咬的情况，出现发热等症状，首先应该考虑是否感染疟疾或登革热。

疟疾又名打摆子，是由疟原虫经按蚊叮咬传播的传染病。临床上以周期性定时发作的寒战、高热、出汗等为主要症状，疟疾导致的发热可呈间歇性，可能有时并不发热。非洲和东南亚为疟疾流行的地区，恶性疟和间日疟都有流行。根据以往输入性疟疾出现症状的时间，65%的恶性疟患者在归国后两周内出现症状；27%的间日疟患者在归国后两周内出现症状，54%的超过6周才出现症状。

登革热是由登革病毒引起的急性传染病，主要通过埃及伊蚊或白纹伊蚊叮咬传播。临床为突发高热（首发症状可达40℃），肌肉、关节和骨骼痛，颜面、四肢充血性皮疹或点状出血疹等。南亚和东南亚地区旅行归来发热的病因中，登革热占据绝大部分。根据以往输入性登革热出现症状的时间，66%的登革热患者在归国后1周内出现症状。

罗学东提醒，如果医生遇到不明原因发热患者，应了解在过去12个月期间，患者是否到过疟疾或登革热流行区以及境外旅行情况。如果市民有出国史，特别是到过非洲、东南亚等地区回国后发热的，应及时检查是否患了疟疾或登革热。市民如有疑问，可拨打市疾控中心咨询电话：2211502。我市疟疾治疗定点医院设在平煤神马医疗集团总医院，咨询电话：2799192。



12月26日下午，白鹭洲国家城市湿地公园里，市民带着孩子在新建廊亭游玩，体验用智慧座椅给手机充电。

座椅能给手机充电，还能播放音乐……

白鹭洲国家城市湿地公园这波上新，“上”到你心坎上了吗？

□记者 李科学 文/图

本报讯 能给手机充电，还能连蓝牙播放歌曲的智慧座椅，你见过吗？12月26日，白鹭洲国家城市湿地公园里，新增的8张太阳能智慧座椅让市民不断赞叹。近日，该公园新一批便民设施，其中这种能给手机充电、有蓝牙音箱的座椅在全市尚属首次安装使用，很多人还是第一次见。

当天下午两点半，在湿地公园紫薇园东南侧路边，两名工作人员正调试安装在此处的一张太阳能智慧座椅。座椅长约1.7米，通体白色，椅面座位部分镶嵌着大面积光伏板，可进行太阳能充电，上面安装钢化玻璃面板，供市民坐着休息。侧边贴有“智慧座椅使用指南”，市民按提示操作即可使用。

记者看到，座椅两端椅面上有两处无线充电区域，上面有手机充电标识，将手机放置在该区域内即显示开

始充电。座椅两侧边均设有USB接口，也可以用连接线充电。随后，记者打开手机蓝牙，输入PIN码“6666”，顺利连上座椅内的音箱，播放了一段音乐，音质听上去还不错。现场调试安装人员表示，座椅还具备红外线感应照明功能，夜间路人靠近，灯会自动亮起，人离开后熄灭。座椅进行了密封处理，不惧雨雪天气。

湿地公园荷花池东侧，新修建的廊亭古朴典雅，水中残荷在冬日里别有韵味。廊亭内，两张太阳能智慧座椅依着栏杆临水而立，简洁大方，家住湿地公园附近的吴女士正带着孩子坐在上面休息。

“以前还真没有见过。”听工作人员说了座椅的特点，吴女士很感兴趣，查看了无线充电面板，又和孩子一起“探索”了线充接口。在孩子的要求下，吴女士用手机蓝牙连上了座椅内音箱，播放了儿歌《两只老虎》。孩子坐在旁边，脚丫随着韵律摆动，

十分惬意。“我觉得充电功能特别好。有时候在外边玩没带充电宝，手机没电了就很是着急。”吴女士说，自己就住在附近小区，经常来湿地公园玩，以后更放心了，“不怕手机没电了，随时能充。”

在劳模园，市民高先生和一帮老伙计正在聊天，话题中心就是太阳能智慧座椅。“听说这是充电的，看下面都是太阳能光伏板，也不知道能不能坐，怕弄坏了。”试坐之后，又看到USB接口，他竖起了大拇指：“这个中！确实为咱市民想得挺周到！”

“酷！科技范儿十足。”不少市民表示，“座椅能为手机充电，真的太贴心了，建议推广。”

据白鹭洲国家城市湿地公园负责人李栋介绍，公园设施此次更新自上月开始，新增一座亲水廊亭，8张太阳能智慧座椅以及7张普通座椅、一座白色拉膜亭等，“希望能带给市民更好的游玩体验。”